

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макаровой Ирины Александровны
«Межнациональные браки в современных условиях:
особенности, факторы, мотивы формирования
(на примере Забайкальского края)
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности
22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы

В условиях современной жизни в любой многонациональной стране первостепенную важность имеют взаимоотношения живущих в ней народов. Встреча разных этносов и смешение религий на одном геополитическом пространстве, проблема межнациональных браков и смешанных семей в контексте культур приобретает особое звучание. Изменения, происходящие в обществе, не могут не влиять на семейные отношения. Сегодня личность получила относительную независимость от семьи, семья стала восприниматься по-иному, наиболее значимыми стали не изначально данные родственные отношения, а супружеские, основанные на свободном выборе каждого человека. В этой ситуации представляется необходимым исследование межнациональных браков и смешанных семей.

Автор раскрывает проблему формирования межнациональных браков в поликультурном, приграничном регионе, чем вносит существенный вклад в изучение смешанного брачного супружества.

Проведенный диссидентом анализ теоретических и методологических трудов по исследованию семьи и брака позволяет глубже понять многообразие семейной и брачной сфер на разных географических широтах. Соискателем выявлены факторы и мотивы, способствующие созданию межнациональных браков в Забайкальском крае. Отмечен такой немаловажный фактор, как религиозная принадлежность супругов. В ходе исследования было установлено, что в поликультурном регионе религиозный фактор утрачивает свою главенствующую роль при заключении межнациональных браков.

Значительный интерес представляют эмпирические данные, полученные в ходе регионального исследования, которые позволяют судить о неблагополучном материальном положении одиноких матерей, увеличение миграционных потоков. Кроме того, автором отмечена явная диспропорция полов среди местного населения, которая также способствует созданию межнациональных браков.

Автореферат написан хорошим научным языком. На наш взгляд, автор достаточно подробно и логично представляет материал.

Существенным плюсом работы является не только практическая, но и теоретическая направленность: материалы исследования могут быть применены при разработке стратегии гуманизации, направленной на улучшение межнациональных отношений в Забайкальском крае. Отдельные положения исследования могут учитываться при проведении национальных праздников, этнических фестивалей, семейных праздников и поддержку смешанных семей.

Считаем, что исследование удовлетворяет требованиям, предъявляемым к кандидатским работам, а соискатель достойна присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

кандидат социологических наук (22.00.04 – «Социальная структура, социальные институты и процессы»);
доцент кафедры «Психология»
федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Донской государственный технический университет»

Гафиатулина Наталья Хадиловна

Почтовый адрес: 344000, г. Ростов-на-Дону, площадь Гагарина, 1

Телефон: +79885706127

e-mail: gafiatulina@yandex.ru

